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УДК 614.8 

 

ЗАПОБІГАННЯ НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЙ СОЦІАЛЬНОГО ХАРАКТЕРУ 

 

Надьон О.В., к.ю.н., НУЦЗ України 

 

Створюючиумови для свогоіснування та розвитку, задовольняючисвої потреби, 

людина постійно впливає на навколишнійсвіт і цим викликає його реакцію у відповідь – 

протидію. У ході або в наслідок цієї протидії вона, у свою чергу, піддається впливу різних 

факторів, у тому числі і соціальних. При цьому без серйозних наслідків для себе людина 

переносить цідіїлишедоти, доки вони не перевищують межі або рівня прийнятного ризику. 

Далі відбувається порушення здоров'я чи функціонування соціуму, тобто, виникає 

небезпечна ситуація, яка в принципі ще оборотна і при своєчасному вжитті заходів може 

зменшитись до прийнятного рівня або взагалі зникнути. Однак, коли процес небезпеки 

наростає і починає виходити з-під контролю, виникає екстремальна ситуація, під якою 

розуміється небезпечна ситуація, що становить реальну загрозу життю людини або соціуму в 

цілому. Причини соціальних небезпек криються у соціально-економічних процесах, якіє у 

суспільстві.   

"Наслідками глибокої соціальної кризи – є різке скорочення народжуваності та 

середньої тривалості життя в країні, деформація демографічного та соціального складу 

суспільства, морального та творчого потенціалу населення взагалі".   

Надзвичайні ситуації соціального характеру – це обстановка на певні йтериторії, що 

склалася внаслідок виникнення небезпечних протиріч та конфліктів у сфері соціальних 

відносин, які можуть спричинити або спричинили за собою людські жертви, шкоду здоров'ю 

людей або навколишньому середовищу, значні матеріальні втрати та порушення умов життя 

людей. В основі виникнення та розвитку надзвичайних ситуацій соціального характеру 

лежить порушення рівноваги суспільних відносин (економічних, політичних, міжетнічних, 

конфесійних), що викликає серйозні протиріччя, конфлікти та війни.  Їх каталізаторами 
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можуть бути різні обставини, що викликають соціальну напруженість - безробіття, корупція, 

кримінал, масові заворушення, актитероризму, урядовікризи, інфляція, продовольчі 

проблеми, соціально-побутова невлаштованість, побутовий націоналізм, місництво та ін.  

важким екстремальним станам (таким як депресія, суїциди та ін.), до спроб сублімувати 

негативну енергію, що накопичилася, активною участю в соціально-політичних і військових 

конфліктах. 

Надзвичайніситуаціїсоціального характеру класифікуються за такими ознаками: 

З причин виникнення– ненавмисні, викликанівипадковимиобставинами.  Не 

залежатьвіддійконкретних людей чигромадських сил (найчастішепов'язанізістихійними 

лихами, неврожаями, епідеміями та ін.), і навмисні, спровокованідіями людей та 

громадськимиугрупованнями (міжнаціональні та політичніконфлікти, війни та ін.). 

За тривалістюдії – короткочасні (терористичний акт, замах, бандитськийналіттощо) 

та довготривалі (інфляція, безробіття, міжетнічнийконфлікт, війнатощо). 

За швидкістюпоширення – вибухові, стрімкі, швидкорозповсюджуються (політичні 

та військовіконфлікти) і помірні, плавно поширені (передумовисоціальноїреволюціїчивійни). 

За масштабами поширення – локальні, муніципальні, регіональні, федеральні та 

транскордонні. 

Видами надзвичайнихситуаційсоціального характеру є: 

війни, локальні та регіональніконфлікти, терористичніакти, голод, кримінал 

(бандитизм, шахрайствотощо), вживанняречовин, щопорушуютьпсихічнурівновагулюдини 

(алкоголь, нікотин, наркотики), суїциди (самогубства), великістрайки, масовізаворушення, 

погроми.  

Внаслідок цього може виникнути соціальна катастрофа – 

стрибкоподібнізмінисуспільства, щовиникають у виглядіраптовоївідповідісоціальноїсистеми 

на плавнузмінузовнішніх умов ізтрагічниминаслідками (наприклад, революції, 

збройніконфліктитощо). 

Пропоную таку класифікацію етапів розвитку соціальної катастрофи: дестабілізація 

існуючого раніше способу життя в окремомурегіоніабо в країні в цілому; етап появи 

«осередків» соціальнихвиступів; етап посилення дестабілізації, збільшеннякількості 

«учасників», подібно до «резонансу»; революції, громадянські та міждержавнівійни. Вони 

спустошують окремі території та цілікраїни; наслідки. 

У цихвипадках неминуче катастрофічно швидко деградує соціальна сфера, від якої 

залежить тривалість життя кожної людини і населення країни в цілому. Люди хворіють і 

помираютьвід хвороб, яких у нормальнихумовах, за здорового способу життя, стабільної 

медицини і жорстко контрольованих санітарних нормах, можнауникнути.   

Під впливом соціальних катаклізмів набирає сили кримінал. Пересічна людина 

опиняється перед прямою загрозою насильства з боку або злочинців, або мас, що 

протестують, або діючих дедалі жорсткіше силових структур. Лише сильна державна влада 

спроможна не лише на вирішення надзвичайних ситуацій такого типу, але й на повне 

запобігання таких ситуацій. 
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